

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI HETILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség: Szt.-István-tér 11.

Kiadó: ifj. Wagner Antal
könyvkereskedő.

Felölős szerkesztő:

Dr. Szirmai Vidor
ügyvéd.

Főszerkesztő:

Dr. Rajk Aladár
ország. képvis.

Főmunkatárs:

Dr. Valentin Emil

Előfizetési árak:

Egész évre 6 kor. Fél évre 3
kor. Negyed évre 1.50. Egyes
szám ára 12 fillér.

A háború tanúságai.

Az egész világ figyelmét s az egész világsajtó érdeklődését lekötve tartja az a véres háború, amely a messze keleten folyik. A nagyhatalmak, amelyek izgatott kíváncsisággal várják az ott folyó véres ügyek fejleményeit, újból ingyen tanulságot szereznek maguknak arról, hogy hadseregükben mi a hibás, hol kell rajta javítani — s az ilyen tanulságok rendszerint a polgárok zsebeinek szoktak igen drágák lenni.

A folyó század két nagy háborúja, a búr és a japán sok meglepetést hozott azon „nagy katonáknak“, akik a szokott európai hadviselés elvei alapján állottak. Amott a kézfegyverek, emitt az ágyúk tekintetében mutatott be a háború véres gyakorlata olyan újításokat, amiknek eredményes voltát el kell ismerni. A kézi-fegyverek dolgában ma nap körülbelül minden európai hatalom oly anyaggal van ellátva, amelyet hosszas kísérletezés után a legjobbnak tart, ez tehát újabb és nagyobb költségekbe aligha kerül s az újítás e tekintetben

alighanem abból fog állani, hogy a gyakorlatoknak azon részét, amelyeknek praktikus értelmük csekély, abbahagyják s az így fenmaradt időtöbbletet a löképeség fejlesztésére fordítják. Hallhattuk, hogy a honvédelmi miniszter a parlamentben mily meleg elismerésben részesítette Szemere Attila kezdeményezését, aki a lövészetben való kiképzésre külön gyakorlóteret állíttatott. A semminél mindenestre ez is több, a valóság azonban az, hogy a földolog mégis ott van, hogy a löfegyvert valóban kezelő legénységet kell jobb lövészeti tudáshoz juttatni, mint amennyi most van neki. S amennyiben ezt erősebb tempóban teszik, mint eddig, az anyagiakban nem sokra rug. Elvégre a lőterek, a fegyverek s a legénység meg van amúgy is, mindössze több töltény fog elfogyni, ez a túlkadás azonban, az egyéb milliós kiadási tételekhez viszonyítva, nem rug sokra. Többre rugna, ha az állam lővőtereket létesítene a falukon s fegyvert adna a háborúban használható emberanyag kezébe, ezt azonban az állam nem teheti meg, mert az egyik állam-

rezonnak ellene mond a másik állam-rezon.

Hanem a japán diadalok másfelől okoznak majd nagy költséget s egy lépéssel előbbre viszik a világbékét, azt az időt ugyanis, amidőn a hadseregtartások terhei alatt pénzügyileg összeroskadnak az államok. Biz az messze van még, úgy lehet jövő évezredek fenéje s most még csak újabb pénzáldozatokra van kilátás. — Az ágyukra való hitelkérés újból meg fog jelenni a nagyhatalmi államok minden parlamentjében, hogy utánozhassák, hogy legalább nyomon követhessék a nemrégén még annyira megvetett kis sárga majmok tüzérési titkait.

Mert ott ilyesmire költik a pénzt, a mikádó birodalmában, amely ime hatalmas léptekkel halad ki az operettek világából, praktikus dolgokra nem késnek a pénzt fordítani, ellenben egy fillért sem adnak arra, aminek gyakorlati értelme és haszna nincsen. A világ különös érzéssel hallja, hogy ez a hadsereg, amely az eddig oly félelmetes orosz haderőt apránként nyomja össze:

TÁRCA.

Szücs Tercsi esküvője.

Irta: Somló Erzsé.

Ugyancsak megeredt a nyelvük »a jó szomszédok«-nak, mikor Szücs Tercsi férjhezmenetele került szóba. Jól megszapulták szegényt. Jah! már ez így szokás e jó világban, valahányszor születik, férjhez megy, vagy meghal valaki, ha t. i. ezen időközben békében hagyják.

No, látjátok — mondja a csipős nyelvű Zsuzsa néni — addig-addig iparkodott a Szücs Tercsi, addig kellemeztette magát »az urak« előtt, míg mégis csak, ha nehezen is, de elérte célját és fölesipett magának »egy valóságos urat«, ki el is veszi feleségül.

— Az ám, de csak a pézié, — felelé a másik, a komámasszony, dehogy is vönné az e, ha nem tudná, hogy mennyi piz van a láda fiókjába! A testvérhugát, azt az árva, ártatlan kis fehérceledőt bezzeg oda tuszkolta egy parasztho, — hát mer magának tartogatta »az urat.« Van annak magáho' való esze. No, de várjunk csak türelemmel, majd möglátjuk, meddig tart ez a csuda nagy boldogság és mi lösz a vége. Mivel hogy jó vége sehogyse löhet. Nem illik lelkeim pa-

rasztasszony »urnak« a házába, az már szent igaz.

— Az a! oszt' azt mondják, — vágja közbe a harmadik, — hogy most már urasan fog járni. Létöszí a paraszt gunyát. Hogyis ne!

Nem is illenék az »ur« feleséginek hatszoros keményített, húzott parasztszoknyába és babosszömü selyemkendővel hátrakötött fejjel járni. Szűk, tunikos szoknya, mög tollas kalap, a köll a lelkem-adtának.

Igy biztatták egymást a jószívű szomszédok.

Hiába! szemetszúrt nekik Szücs Tercsi szerencséje, hogy született paraszt létire »úr« vezet az oltár elibe.

Szücs Bálint özvegye, Szücs Tercsi házában nagy volt a sürgés-forgás. Készülődtek nagyban a lagzira. Sütötték a sok jó borsos és édes kalácsot, készítették a sok izletes, kövér pecsenyét, jó borokat. Nagy nap is volt ez. Ma esküszik örök hűséget a tenszasszony, mert most már így kellett titulálni, mivel baranyai Baranyai Sándornak, a község segédjegyzőjének lesz hites felesége.

Szép asszony volt ez a Szücs Tercsi. Haja fekete, mint a korom, két bogár szeme meg úgy csillogott, mint az esti csillag.

Oszt' kikapós is volt a lelkem-adta. Nem

hunyta biz' a be azt a két ide-oda csábító, kacsingatós szemét, ha egy-egy legényt észrevett. Meg nem is volt olyan nagyon válogató. De — feleségül mégis csak egy úrhoz akart menni.

Ma a menyegzője napján mégis nagyon szomorúnak látszott. Eszébe jutott az ő megboldogult jó ura, kinek mind e jó módot, gazdaságot köszönheti, ki egész életében olyan csudás is volt hozzá, ki úgy bánt vele, mint a kezes báranynyal. És most mégis leteszi becsületes nevét és fölváltja egy másikéval, aki kitudja, megbecsüli-e őt és szereti-e majd, úgy mint a jó Bálint. Gondolta, kimegy a temetőbe és megkéri, hogy ne nehezteljen hűtlensége miatt. De mikor olyan nagyon árvának érzi magát ebben a nagy házban így egyes-egyedül. Istenem hát embör köll a házban, ahol annyi a jószág, a gazdaság és minden egyéb kezelni való humi. Hisz megfordulna a jó gazda sirjában, ha látná e mai hideg virtsaftot.

Amiképp gondolta, úgy is tette. Kiment a temetőbe. Kivitte a megboldogult kedvenc virágait és odatette sirjára. Elimádkozott három Miatyánkot lelkiüdvösségeért és így megkönnyebülve tért haza.

Mikor hazaérkezett, letette fekete gyászos fejkendőjét, odaállott aranyrámás tükre elé és

nem ismeri az európai hadseregek egyik féltékenyen őrzött kincsét: a parádét. Sem defilert, sem diszruhát, sem semmit azokból a csillogó cifraságokból, amelyekkel az európai hadseregek, mint a csillogó tárgynak örvendező gyermekek játszadoznak. És amik minden gyakorlati érték nélkül, óriási pénzébe kerülnek az államok hadseregfenntartó polgárságának.

Kérdés, hogy ezt a tanítást megszüvelik-e majd nálunk?

Kiskereskedelem a vidéken.

Még a múlt század derekán elhangolt társadalmi életünk megmaradt a megyeiség, a táblabíróság körében, nemzetgazdászattal fölöttébb sohasem törődünk, anyagi érdekeink emelése nem igen ment tovább az őseink által reánk hagyományozott ekénél, kereskedelem pangott, hitelre ugyan nem volt szükség, mert forgalmunk sem volt, vasutaink, gőzhajóink nem voltak, alig tudtunk valamit a külföld előmeneteleiről, vívmányairól.

A nyugoti szomszédos államok haladásával azonban hazánknak is lépést kellett tartania, nehogy közöttük elmerüljön, a mitől erős nemzeti érzésünk, a szabadság szeretete megővött. Kerestük az eszközöket, melyekkel a kultúra fokozott igényeit kielégíthettük. Akkor még szépen hozott a földművelés. Mégis segítségül kellett hívni a kereskedelmet, később az ipart is. A hatvanas évek végén hatalmas lendületet vett kereskedelmünk és néhány év alatt pótoltuk az évszázadok óta mulasztottakat.

Kereskedelmünk rohamosan fejlődött, izmosodott. Így ment ez, leszámítva ama rövid megszakítást, melyet a hírhedt 1873-iki bécsi »krach« idézett elő, egészen a legutóbbi évekig, a mikor a rohamos haladást gátló viszonyok stagnációra kárhoztatták kereskedelmünket.

A nagykereskedelem, habár az is súlyos veszteségek árán, a nehéz idöket mégis ki fogja állani. Am a kiskereskedelem a viszo-

nyok romboló hatását érzi. Oly súlyosan sanyli meg a gazdasági válságot, hogy kénytelen-kelletlen keresnie kell a segítséget, hogy ép kézláb mászhasson ki a bajból.

A kiskereskedelem e mellett kevésbé számíthat az állam támogatására. Állami segílyt alig várhat, törvényhozói intézkedések — a dolog természete szerint — csak aránylag keveset használhatnak neki. A fogyasztási szövetkezetek megszüntetése, a házalás eltöltése például csak enyhítheti a bajt, gyökéres javulást azonban nem igen nyújthat. Azonkívül a törvény nem vehet tekintetbe speciális viszonyokat, pedig éppen a speciális viszonyok kellő méltatásával kell a kiskereskedelmet erősíteni.

Ebből következik, hogy a kiskereskedőnek önmagának kell helyzete javításáról gondoskodnia. A szövetkezésben nincs részére áldás, mint az már sok esetben bebizonyult. Azonban szakértelemmel, körültekintéssel, vigyázzal, mindenek előtt pedig a viszonyok helyes mérlegelésével sokat segíthet magán. A vidéki kiskereskedőnek ki kell bővítenie működési körét; oly cikkeket kell tartania, melyek helységében és környékén kellendők és melyeket eddig nem tartott. Ha kezdetben csak kis mennyiségekben is vásárolja e cikkeket, csakhamar meg fog győződni, melyek kelendők, melyeket kell újból, esetleg nagyobb mennyiségben megrendelnie. Rendkívül sok olyan cikk van, melyeket a vidéki kiskereskedő eddig nem tart, a melyek azonban szép hasznot hajthatnak neki. Természetesen úgy általában nem lehet megmondani, melyek ezek, mert minden vidéken más természetű a a szükséglet; azért a kiskereskedő, aki a környék viszonyait legjobban ismeri, maga tudja, mily cikkekkal teheti meg a kísérletet. Gondoskodnia kell, hogy az illető cikk mindenkor készleten legyen s rövid idő múlva csodálkozni fog, hány új vevőre tett szert és kis üzlete mennyire javul.

Sz. K.

Országos Vásár a bajai lövészkerthben.

A bajai céllövész társulat 1904. évi augusztus hó 20-án a lövészkerthben a kereskedelmi miniszter 926.875/1905. sz. rendeletével nem

engedélyezett országos vásárt és díjlövészetet rendez.

Programm: A vásár területén felállított Laikonyhában magyar ruhás hölgyek cigánypecsenyét stb. szolgálnak fel a kifüggesztett mérsékelt árak szerint. Állandó zenehangverseny.

A vásár területén felállított mézeskalácsos sátorban sárga fejdísz viselő hölgyek mindenféle édességet, cukorbabát és — sziveket árusítanak a kifüggesztett mérsékelt árakon.

A vásár területén felállított Confetti sátorban piros fejdísz viselő hölgyek confetti árusítanak. — Egy csomag ára 20 fillér.

A vásár területén felállított virág-sátorban rózsaszín fejdísz viselő hölgyek virágot árusítanak.

A vásár területén felállított cukrász-sátorban fehér fejdísz viselő hölgyek fagyaltot, jegeskávét stb. árusítanak a kifüggesztett árak szerint.

A vásár területén felállított képeslap sátorban lila fejdísz viselő hölgyek képeslapot árusítanak. — Egy képeslap ára 10 fillér. — A legtöbb képeslapot nyerő hölgy egy nagy mézesbábos szivet kap vásárfiába.

A vásár területén felállított »zóna bazár« sátorban kék fejdísz viselő hölgyek árusítanak mindenféle csecsebecsét. — Minden tárgy 14 krajcár.

Szebbnél-szebb zsebkések nyerhetők karikadobással. A karikák a vásár területén olcsón kaphatók.

Uj! Szenzáció! Uj! Bikaviadalok!! A Budapesten lezajlott spanyol bikaviadalok itt is előadatnak d. u. 4 órakor és d. u. 6 órakor két előadásban. Szemkápráztató látványosság a viadorok felvonulása fényes spanyol egyenruhában, a torreador ünnepélyes megjelenése, a direkt Andaluzziából herceg Izaura tenyészetéből hozatott nemes bika elővezetése, ingerlése, felbőszítése és azután Pulya torreador általi legyőzete. — Spanyol fuvó zenekar. Belépő jegy 30 fillér. Közreműködnek: Vértés Ernő, Fazekas Károly, Sebestyén Béla és Strasser Károly tanítóképezdei növendékek.

Ringlspiel. Kényelmes lovakon, kocsikon, szánokon egyszeri utazás 10 fill. — Remek verkli kíséret.

csinosította magát. Végigfésülte koromfekete haját, odaillesztgette szép fityuláját. Rávette legszebb fekete selyem szoknyáját, hosszú rojtos selyem nyakravaló kendőjét és most már így várta jövendőbelijét, — az urát.

Behívta keresztanyját, a jó Örzse nénit, forgolódtott előtte és kérdezte:

— Jaj lelköm, körösztyanyám, ugye, tetszem majd a vőlegényemnek? Ugye és beillem ur feleséginek?

Hej, mégis csak más lehet az, uri asszonynak lehetni. A parasztnak még sincs bece a világ előtt. Ugye, hogy igazam van, édös körösztyanyám?

Most kinyílt az ajtó és ki lépett be ki nem? Életnagyságban, valóságban az igazi vőlegény, baranyai Baranyay Sándor úr, a községi segédjegyző. Tetőtől-talpig parádéba. — Cylinder a fején, lakcipőben, ujdonatuj fekete öltönyben. De tetszett is Teresinek e magas szál férfi. Így még százszorta szebbnek látta, mint hétköznapon. Nyakába is ugrott és csak úgy jó paraszt-módra jó össze-vissza csókolt. Ez pedig csak olyan hidegen, urasan tűrte, tűrte a tüzes menyecske csókjait.

— Hát nem szeret már kelmed, kérdező bubánatos hangon Teresi. Avagy, hogy kelmeteknél, uraknál így szoktak szeretni? Na mondhatom, szép kis szerelóm!

— Bizony lelkem Teresi, mi urak, csak így szeretünk. Ez a finom és nobiles szerelem. Csak mindig hidegvér, józanság, számítás, ez a fő minálunk. Neked is hozzá kell szoknod ezentul az úri tempókhöz.

— Na, — felelé Teresi, — akkor mán inkább kelmed szokja mög a mi módinkat. Az tán nem olyan finom, de sokkal jobb, ha paraszti is. Na biz' megköszöntem vóna, ha az én megboldogultam is ilyen limonádésan szeretett vóna!

— Ez mind szép Teresi lelkem, de az élethez nem elegendő a szerelem, még kell sok más egyéb is, ami sokkal fontosabb és nagyobb hatalom is, ez a — pénz. E nélkül nincs szerelem és csak ott lehet szerelem, a hol pénz is van. Ugy van az lelkem.

Megdöbbsent a szegény, egyszerű menyecske, hogy ez az urak szerelme. Elővette csipkés keszkenőjét és nagyokat sirt bele. Nagyon bubánatosan nézett most már Teresi asszony az uri mód elébe.

Csúfította baranyai Baranyay Sándor!

— No hát nem kell azt olyan tragikusan venni. Majd csak megleszünk valahogy a szerelemmel is. Csak hát azt akartam mondani, hogy boldogsághoz a szerelem mellett még pénz is kell.

— Má' pedig, kezdé szomoruan Teresi,

mög köll kelmednek vallanom, hogy ama ígertömet be nem válthatom, hogy azt a summa pénzt most adjam át kelmednek, mielőtt az oltár elébe mönnénk. Mert a pénz nem gyütt meg, de estig itt muszáj, hogy lögyön.

Most pedig baranyai Baranyay Sándor uram szontyorodott el. Csak úgy csurgott a verejték homlokáról, de erőltetett hidegvérrel motyogta:

— Na hisz' se baj, na, de estig csak meg lesz, ugy-e Teresi fiam?

De most félbeszakították »a szerelmes pár turbékolását« — megérkezett a násznép. Eljött az egész atyafiság, a jó szomszédok, örülni az új párral. Sorba meggratulálták a párt és sok örömet, szöröncsét és tartós boldogságot kívántak nekik és mivelhogy Teresi dolgát fővitte az uristen és urhon mén felcsügöl, mög ne feledközzön a szöginy parasztokról sem.

Most pedig úgy uri módra előállottak a kocsik és elhajtattak a templomba. Büszkén, felemelt fővel ment Teresi — komolyan gondolkozásba mélyedve Sándor. Jah, szegénynek a szerelem mellett mindig csak a pénz is járt eszébe, az az átkozott pénz, amit ígertek, úgy jobban mondva, amit meg nem kapott.

Megesküdtek. A pap rájuk adta áldását és vigan hajtottak vissza a lakodalmás házba,

Bekerített területen tartatik meg az apróbb állatokból (bárányok, malacok, szárnyasok stb.) felhajtott állatvásár. Minden állat sorsolás után adatik el. Minden szám nyer! Egy sorsjegy ára 20 fillér.

»Port-Arthur« bevétele. Nagy körkép az Orosz-Japán harcterről. Boldog emlékü Veresagin orosz festőművész vázlat ervei után, Belépőjegy 10 fillér.

Dioráma. Nagy látványosság. Eredeti felvételek. Belépőjegy 10 fillér.

Amerikai gyorsfényképezés!

A vásár területén felállított Alvó sátorban ragadós cukor elárúsítás!

A vásár területén Vásári bíróság működik. D. u. 1/2 órákor Göre Gábor vásárbíró Kátsa cigány libalopása fölött ítélkezik. Közreműködnek Csengő Győző és Baross Péter tanítóképzedei növendékek.

A vásár kezdete délután 3 órákor. Este táncvigalom. Személyjegy nem tagok részére előre váltva 1 korona, a pénztárnál 1 korona 50 fillér. Diák- és gyermekjegy 60 fillér. Jegyek előre válthatók: Gebhardt Dezső, Hübnér József, Kollár Ágoston és dr. Makray László uraknál. Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély másnap, azaz augusztus 21-én tartatik meg.

A díjlövészet sorrendje: Augusztus hó 14-én délután 2 órákor veszi kezdetét a lövészet s tart alkonyatig. Augusztus hó 20-án Szent István napján, reggel 8 órától folytatódik a lövészet és tart déli 12¹/₂ óráig, ezután társas ebéd, délután 2 órákor a lövészet folytatódik 1/27 óráig, ezután az osztályozás és a díjak kiosztása következik. — Az ebédre jelentkezhetni lehet Müller József elnök és dr. Szirmai Vidor titkár uraknál. Egy teríték 2 kor. 40 fillér.

Általános szabályzat. Ezen ünnepélyes lövészetnél a társulat lövő-rendszabályai irányadók. — A rend fenntartására, a lövő-rendszabályok megtartására, valamint a panaszok elintézésére a napos lövész mesterek hivatvák. Egy és ugyanazon céltáblán a lövész csak egy találó és egy középdíjat nyerhet. Egyenlő találó és egységű bárcáknál az utolsó lövés eredménye a döntő. Oly egyenlő találó bárcánál, melyen »laphiba« van, másodrendű.

Nagy volt az öröm. Körül is ülték a dúsan megrakott asztalt. Ettek-ittak. Mint húzta a cigány a szebbnél-szebb nótákat. Éltették az új menyecskét, az új gazdát. Ferencz Jóskát a királyt és a falu bíráját.

Mulattak. Vigan voltak. Kicsapongó jó kedvük volt. Míg aztán beteltek a mulató részbe, felkerekedtek és kúszalódott hazafelé az egész vendégsereg. Búcsúzkodtak. Mégegyszer minden jókat kívántak és mind egyszerre eltávoztak. Danolva, vígan haladtak a kis csendes falun véges-végig. Húzta a cigány a szomorú nótát nekik, míg végre elhalt az utolsó hang is a csillagos éjszakába . . .

Szép, meleg nyári éjszaka volt. Ezer és ezer csillag ragyogott az égen. A hold ezüst fényével szerelmesen fonta át Szücs Teresi fehér kis házát. Minden elesenedett. Mindenki nyugovóra tért. A pitvarban is eloltotta az álmos eselédesség a gyertya világát.

Csak benn az új pár szobájában pislogott még fáradtan a lámpa, melynek szomorú fényénél szótlanul ült Teresi és Sándor. Az egyiknek a szíve fájt, a másiknak a zsebe.

Végre a menyecske megsokalta a hallgatást, elkezdte cirógatni az urát és szerelmesen suttozta néki:

Csak 6 kilogrammnál nem nehezebb 12 mm. nem nagyobb csőbőségű fegyverrel lehet löni, szijas fegyvert, úgy acélburkolatu, robbanó és táguló golyókat használni tilos.

Céltáblák és lövbárcák. 1. Egy ünnepi versenycéltábla 135. m. távolságra felállítva a lövésik feketéje 10 körrel, a fehérje 5 körrel, összesen 15 körrel. Az első bárcá ára 3 lövéshez 1 kor., a többi 40 fill. — Ki díjra igényt tart, tartozik 10 bárcát váltani. 2. Három rendes céltábla 135. m. távolságra 22¹/₂ cm. átmérőjű fekete lövésikkel, mely 5 körre van beosztva. Azon lövő, ki ezen lapba egy bárcán a tíz első lövést belövi, az mesterlövővé lesz felavatva s mesterlövő jelvényével kitüntetve. Egy bárcá ára 20 lövésre 2 korona. — Ki díjra igényt tart, tartozik 5 bárcát váltani.

A lövődíjak a következők: I. Az ünnepi versenycéltáblán: I. díj 40 korona, bajai takarékpénztár ajándéka. II. díj 30 kor. III. díj 20 kor. IV. díj 10 kor. V. díj 8 kor. VI. díj 5 kor. VII. díj 4 kor. VIII. díj 3 kor.

II. Rendes céltáblán: a) Találó-díjak: 1. díj 12 K. 2. d. 10 K. 3. d. 8 K. 4. d. 6 K. 5. d. 5 K. 6. d. 5 K. 7. d. 4 K. 8. d. 3 K.

b) Középlövészek: 1. díj 12 K. 2. d. 10 K. 3. d. 8 K. 4. d. 6 K. 5. d. 5 K. 6. d. 5 K. 7. d. 4 K. 8. d. 3 K.

Felkérjük a társulat t. c. tagjait és pártfogóit, hogy az ünnepély emelése céljából tisztelet-lövődíjakat pénzben vagy értéktárgyban felajánlani sziveskedjenek és kérjük azokat beosztás végett Turay Mátyás főlövész mester úrhoz beküldeni.

Intéző lövész mesterek: Augusztus hó 14-én Bittermann Károly, Gebhardt Dezső. Augusztus hó 20-án Bittermann Károly, Gebhardt Dezső, Somogyi Emil.



— De is boldog vagyok én édes Sándorom, hogy egymáséi löttünk. Hát te az vagy-e?

Sándor nógatott fejével, hogy:

— Persze, hogy az vagyok, csak hogy a mint már megmondtam neked, Teresi lelkem, nem elég az üdvösséghez csak a szerelem. Más is kell emellett, még pedig nagyon is. Eddig vártam türelemmel. De most már elmúlt a délután is, az estének is vége és a pénznek még nyoma sincs.

Most azonban megelégette a menyecske is az eféle szerelmi ömlengéseket. Gondolta, inkább előbb, mint később vet véget ennek a nyomoruságos helyzetnek.

— Na hallod baranyai Baranyay Sándor uram, ugyancsak cudar egy nemes jószág vagy te. Hát van neköd lelköd? hogy ezön a nagy napon, mikor ölelned, csókolnod, szeretned kéne engömet, folyton csak azt a rongyos pénzt kéröd tőlem. Hát tudd mög, hogy egy garasom sincs, szegény vagyok. Ha köllök pénz nélkül: jó, ha nem: ugy is jó. Fel is ut, le is ut. Ilyen ember nem köll neköm, aki a pénzemet szereti, nem pedig engömet. Isten mögáldja kelmedet.

Sándornak se kellett ennél több. A hallottak után, uri módon minden szó nélkül vette, fogta sátorfáját, cillinderét és sompolygott kifelé a házból.

CSÁSZKA GYÖRGY

1826—1904.

Egyházmegyénket, de az egész katolikus egyházat megmérhetetlen csapás érte.

Császka György a szó legszentebb értelmében vett sacerdos magnus meghalt folyó hó 11-én délután 1/2 órákor.

Ezerek, százezrek könnye siratja a legfenköltebb gondolkozásu, a legjobb, a legnemesebb szívű főpápnak, Krisztus legigazabb, leg-hűségesebb szolgájának elköltözését ebből a világból, melyben maga után csak hátalati sziveket hagyott. Lelkének röptét isteni megváltójának örök élettel teljes hónapig ezerek áldása követi, nagy lelkét megváltójának örök fényességgel teli országában angyalok hozsánnája, apostolok hervadást nem ismerő koszorúja fogadja.

Egyházmegyéje, mely árván maradt, egyháza, mely legcsillogóbb oszlopát veszítette sir a vesztesség után, de sirásába önkéntelenül vegyül az öröm, hogy fent a mindenható birodalmában van egy pártfogója, akinek földi szentsége mennyei befolyást biztosított neki.

Eddig a földön zengték neki a szent dalt: Ecce Sacerdos magnus, most az angyalok kara zengi. Ez a mennyei dal visszhangzik a főpap hiveinek szívében.

Lelkének nagysága az ártatlan kisdedek gyászzenekét érdemelte ki; ravatalánál csak azt kellene énekelni, amit a kisdedek ravatala fölött:

»In paradiso deducant te angeli.«

F. hó 11-én este érkezett a lesújtó távirat szerkesztőségünkbe:

»Budapestben Császka érsek délután félhatkor budai palotájában meghalt.«

Az elhunyt egyházfő betegsége már régibb keletű s bár mindent megtettek a közvetlen környezetébe tartozók, hogy lehetőleg titokban tartsák a főpajjukért rajongó hívek előtt a baj súlyos természetét, már hetek óta nyílt titok volt, hogy az emberi tudomány nem mentheti meg a nagy beteget.

Körülbelül két hónap előtt szivárgott ki a hír, bár nem határozott formában, hogy Császkát szélhűdés érte, de a hírt csakhamar megcáfolták.

És mikor a háza kis kapuját betette maga után, vállatvonva motyogta:

— Se nem fiatal már az asszony, paraszt és még pénze se legyen — ez sok egy úrnak.

Kullogott-kullogott vissza, ahonnan jött a szegény segédjegyzőcske, a nemes baranyai Baranyai Sándor ur.

Teresi pedig odavetette magát patyolat fehér nyoszolyájára és sirt és zokogott keservesen.

Másnap hajnalhasadtakor felrepült Szücs Teresi sárga tollu kakasa a háztetőre és kukorékolta az egész falu népének, hogy:

— Vége, vége a tensasszony uri életének. Volt — nincs.

El is jött sietve, sopánkodva a sok jó szomszéd a kakasszóra. Nagyon szidták Teresi előtt azt a cudar uri fajtáját.

— Egy ilyen-olyan gazembör, jaj lelköm, fétünk mi ettü, mert olyan az uri nép.

Háta megett pedig nagyokat nevettek a markukba:

— Így köllött néki, — maradt vóna mög parasztnak, aminek született:

— Ne fájt vóna urra a foga . . .



A főpap csakugyan jobban is lett és nagy munkakedvvel kezdte meg egyházmegyéje ügyeinek elintézését.

Ezóta különböző verziók keringtek a beteg állapotáról, aki állandóan a budai palotájában tartózkodott, míg ma este hirtelenül, bár nem váratlanul érkezett a lesújtó hír, hogy a jó lelkű, nemes szívű főpap, aki valóságos atyja volt híveinek, örökre lehunyta szemeit.

Császka György, kalocsai érsek született Szerdahelyen, 1826. december hó 4. Iskoláit Nyitrán, Tatán, Esztergomban, a pozsonyi Emericumban, majd Nagyszombaton, a teológiát, mint pázmáneumi növendék Bécsben végezte. 1850. szeptember 21. szentelték pappá az esztergomi érseki főmegyében. Mint nagyszombati érseki finevelőintézeti tanulmányi felügyelő és főgymnasiumi tanár kezdte működését. 1853. nagyszombati szent-zéki jegyző s levéltáros, 1856. helynöki titkár, 1894-ben pedig Szeitovszky primás irodaigazgatója lett Esztergomban. Simor primás 1870-ben kanonokká, négy év múlva szepesi püspökké nevezte ki, e minőségben 17 évet töltött. Sokat áldozott közművelődési, egyházas és hazafias célokra, miért ő felsége valóságos belső titkos tanácsosa, a vaskoronarend I. oszt. lovagjává, majd 1891. Haynald Lajos helyébe kalocsai érsekké nevezte ki.

Ki győzné elősorolni jótéteményeit, melyeket mint kalocsai érsek tett. Ki tudná megszámlálni az ezreket, melyeket nyomor, fájdalom enyhítésére, Krisztus szeretetétől áthatva költött.

HIREK.

Áthelyezés. A magyar királyi igazságügy-miniszter *Szegő* József szerencsi és *Markovits* Sándor bajai kir. járásbírói végrehajtókat kölesönösen áthelyezte.

Eljegyzés. *Örvös* Vilmos szegedi nagykereskedő eljegyezte *Hirsch* Józsa úrhölgyet, *Deutsch* Mátyás bajai szállodás kedves és művelt lelkű sógorját.

Adomány. A kalocsai főkáptalan a Béregen minap dühöngött tűzvész által tönkretett száz család nyomorának enyhítésére ötszáz koronát adományozott.

A budapesti tűzoltó-kongressuson a bajai önk. tűzoltóegyletet *Dr. Nyiraty* János és *Bajay* Péter képviselik.

A bajai céllövész társulat f. hó 14-én, tekintettel a f. hó 20-iki ünnepélyre, nem tartja meg szokásos táncvigalmát.

A bajai Casinó f. hó 8-án hangversenyyel egybekötött sikerült estélyt rendezett.

Értesítés. A bajai oltár-egylet közös imádási órája vasárnap — f. hó 14-én — d. u. 2-től 3-ig a sz. *Rókus kápolnában* fog megtartatni.
Fojnits Dániel
apát-plebános.

Iparos- és kereskedőtanonc-iskolai igazgatóválasztás. *Heller* Richárd tanonciskolai igazgató állásától megvált. Az állás elnyeréseért való küzdelemben *Németh Imre* kvalifikált képezdei tanár és *Vágó Rezső* elemi iskolai tanító állanak egymással szemben. Azt hisszük magának az ügynek tenne szolgálatot ez az iparosságra és kereskedővilágra oly annyira fontos választás ha, minél képzetesebb pályázó kezébe adná az iskola vezetését.

Továbbképző tanfolyam leányok számára. Rég táplált óhajta a bajai intelligens szülőknek, hogy a polgári iskola négy osztályát végzett leányaik számára olyan tanfolyam létesüljön, mely tanulmányaikat kiegészítve, mintegy betetőzze, esetleg kenyérkereső pályára képesítse a leányokat.

Minthogy ennek az óhajtnak teljesülése a város vagy az állam hozzájárulásával ez idő szerint nem remélhető, magoknak az érdekelteknek kell közös erővel, vállvetve oda törekedniök, hogy egy női kézimunka tanfolyammal kapcsolatos továbbképző tanfolyam létesüljön városunkban.

Örömmel értesülünk arról, hogy ilyen irányú mozgalom már megindult és fölhívjuk mindazokat, akik ennek az üdvös eszmének megvalósulását óhajtják, hogy a további teendők alapos megbeszélése céljából *Dr. Köhegyi* Károly urral lépjenek érintkezésbe.

Céllövészet. Az 1904. augusztus hó 7-én tartott céllövészet alkalmával a következő mély lövések történtek: Négyest lött: *Gebhardt* Dezső 4, *Bitterman* Károly 3. Hármast lött: *Bittermann* Károly 14, *Gebhardt* Dezső 5.

Uj fogászati műterem Baján. *Dr. Beczásy* Cyula Szent-Antal-utca 6. sz. alatti lakásán fogászati műtermet nyitott. Rendel: naponta d. e. 11-től délután 5-ig; szegényeknek d. e. 7-9-ig ingyen.

Egyházmegyei hírek. A *Pilger* Nándor halálával megüresedett vaskúti plébániára ideiglenes adminisztrátorrá *Gauder* István ottani káplánt nevezték ki.

A „Bácsmezei kör” javára Mélykúton rendezett hangverseny zajos sikerrel folyt le f. hó 6-án. A rendezőség páratlan buzgalma nemcsak Mélykútnak és környékének, de egész Felső-Bácskának, sőt a távol Tiszavidék egész intelligenciáját összetoborozta az estélyre, úgy, hogy szinte megyebálon képzelte magát az ember, ha az erre az alkalomra készült és izléssel díszített sátorban a szebbnél szebb bácskai lányok koszorúját szemlélte.

A hangverseny *Herczegh* Ferencz »*Kis igazságok egy író naplójából*« című — jelen alkalomra írt — tárcájával kezdődött, melyet *Dr. Balog* Elemér olvasott fel. A kiváló író ragyogó szellemének apró sziporkái állandó derűtségben tartották a közönséget. *Weisz-máhr* Erzsé és *Pollák* Mariska úrhölgyek játszottak most zongorán igen precizen. Majd egy óbecsei szépség: *Galambos* Margitka mondott monológot művésznőre valló rutinnal, bájosan és egyszerűen, míg *Zsarkó* Irénke gyönyörű cimbalomjátéka oly zúgó tapsra ragadta a hallgatóságot, hogy a kis művésznő még pár magyar dallal toldotta meg műsorát. Ezután *Podhajeczky* Béla, az orsz. színiakadémia növendéke adta elő *Kiss* József »*Gedővár Asszonya*« című költeményét *Alföldy* László melodramatikus zenéjével, melyet a szerző játszott zongorán. A nagytehetségű fiatal színművész kiválóan tökéletes előadása valósággal magával ragadta a közönséget, mely szinte maga előtt látta a költemény megrázó tragédiájának lefolyását és szünni nem akaró tapssal jutalmazta az előadót a páratlan élvezetért. A következő szám *Meszlényi* Róbert »*Lagri mè d'amore*« c. balletjének pár részlete volt, amelyet a szerző és *Alföldy* László adtak elő zongorán négykézre. A nagy talentuma mellett rendkívüli zenei képzettségű fiatal szerző ezen balletjét, amelyet német és olasz színpadokon állandó sikerrel adnak, a mű kiváló értékét méltányoló érdeklődéssel hallgatta a közönség, és a »*Nymphatánc*« édes dallamai, az ouverture kellemes fordulatai meleg tapsokat hoztak a genialis szerzőnek. *Brandeis* Ada úrhölgy kedvesen, természetesen csevegett el egy magánjelenetet. *Zámbo* Margitka mély érzelemmel adta elő *Váradi-Czobor* »*Az öreg asszony meséje*« c. melodramát *Holländer* Aladár diszkrét zongora-kisérete mellett. Majd *Csuka* Bella u. h. *Molnár-Korniss* Aranka pár bájos versét mondta el a költeményhez méltó bájjal és közvetlenséggel. A hangversenyt *Kiss* Péternek a mélykútiak e helyi poétájának pár kedves dala zárta be, melyeket a szerző olvasott. Közben a cigányzenekar mutatta be a dalok sikerült zenéjét, melyet *Meszlényi* Róbert szerzett.

A hangversenyt reggelig tartó tánc követte.

Táncvizsga. A városunkban előnyösen ismert kabai *Tany* József tánc- és illemt. ma, szombaton tartja záró táncvizsgáját. Meghívókat ez alkalommal szétküldve nem lettek, mely körülményre ezúton hívja fel az érdeklődők szíves figyelmét s ez úton hívja meg. Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdeté este 8 órakor.

A Bajai Gyümölcsészeti Egyesület szeptember 18—21-ikéig kiállítást rendez, melyre már most felhívja az érdeklődők figyelmét.

A fürdés áldozata. A szabadban való fürdés ismét áldozatot követelt. Péntek délután *Sasics* Szívó, *Csapláros* Ferencz magyar-szabó tanonca, lement a *Sugovicára* fürdeni. Uszni nem tudott és szerencsétlenségére mélyebb helyre került és odaveszett.

Fölvívás. A báttaszéki iparkiallítás f. évi augusztus hó 14-én fog ünnepélyesen megmegnyitattani. Ennélfogva fölvívatanak Baja város összes iparosai, hogy amennyiben a jelzett ünnepies megnyitáson résztvenni, illetve a kiállítást megtekinteni óhajtának, f. évi augusztus hó 14-én reggel félhat órakor az ipartestület helyiségében megjelenni sziveskedjenek, ahonnan *Czérnay* Imre ipart. elnök vezetésével fognak kivonulni a hajóállomáshoz.

Köszönetnyilvánítás. A bajai első nőegylet és a bajai 48-as honvédegyelet elnökségei köszönetüket fejezik ki *Dr. Rajk* Aladár orsz. képviselő 10—10 korona adományáért.

Lakásváltozás. *Dr. Márton* Jenő fogorvos lakását f. hó 1-től kezdve a *Kossuth* Lajos utcába (*Németh* Imre-féle ház) tette át.

A bezdán—bajai közútnak műúttá átalakítását bevette a megyei közigazgatási bizottság az úthálózati tervzetbe.

A királyi ügyész vizsgálaton. *Dr. Eperjessy* Béla királyi ügyész ma megkezdte a törvényszék területén levő járásbíróságoknál a fogházak vizsgálatát.

Radó Gyula városi állatorvos lakását *Attila-utca* (ezelőtt *Fürdő-utca*) 19. szám alá, a *Dr. Nikolausz-féle* házba helyezte át.

Kiállítás Hódmezővásárhelyen. A hódmezővásárhelyi ipari- és mezőgazdasági kiállítást aug. 14-én nyitják meg s a kiállítás aug. 28-ikáig fog tartani.

Szarvasmarha vásárok. A Bácsmezei Gazdaszövetség elhatározta, hogy a Felső-Bácska valamely exponáltabb pontján — hőgyészi és bonyhádi mintára — nyugoti fajú pirostarka simmentháli marhavásárt rendez.

Hetivásár engedélyezése. A kereskedelmi miniszter rendeletileg megengedte, hogy a Bácsbodrog vármegye területéhez tartozó *Gá-kova* községben hetenként szerdán, állatfelhajtás és helypénzszedés nélkül, hetivásár tartassék.

A halas-rigyicai vasut. A világ egyik legdrágább vasutja a halas-rigyicai vicinális, amely már december óta dőcög néhány bácskai falun keresztül, végre törvénybe iktattott. Szó nélkül fogadta el az elfáradt Ház a hírheft vicinálisról szóló törvényjavaslatot.

Uj kivándorlási felügyelő. A m. kir. belügyminiszter *Vertán* Péter temesvári anyakönyvi felügyelőt eddigi teendői alól való fölmentésével egyidejűleg az 1904. IV. t.-c. (kivándorlási felügyelet) ellenőrzésével bízta meg, Temesvár székhellyel, Temes, Arad, Torontál, Bácsbodrog, Csanád, Csongrád és Krassósözörény vármegyék, valamint Temesvár, Arad, Szabadka, Baja, Versec, Pancsova, Ujvidék, Szeged és Hódmezővásárhely városok területére. Az új kivándorlási felügyelő augusztus 10-én kezdte meg működését.

Tűzrendészeti intézkedések. Városunk polgármesteréhez a napokban egy belügyminiszteri körrendelet érkezett, mely szerint az ország minden részéből érkezett jelentések alapján azon tapasztalatot szerzte, hogy a nap-nap után előforduló és sokszor egész falvakat és városrészeket elpusztító tűzvészek alapokát az képezi, hogy a tűzrendészeti szabályok be nem tartatnak és különösen, hogy a takarmány és szalmás gabona termésnek a községek belterületén való felhalmozását tiltó szabályok kellő szigorral végre nem hajtattak. Felhívja ennélfogva az alispánokat és polgármestereket, hogy a tűzrendészeti és tűzbiztonsági óvintézkedések, különösen pedig a takarmány és szalmásga-

bona elhelyezésére és az utóbbi elcséplésére vonatkozó szabályrendeleti rendelkezések szigorú betartását fokozottabb eréllyel ellenőriztessék.

Szerencsétlenség a cséplőgépnél. Paplauer Léna 13 éves nádudvari leány, kíváncsiságból a működő cséplőgéphez ment, hogy azt megnézzze. De szerencsétlenségére oly közel talált ahhoz menni, hogy a cséplőgép elkapta és az egyik lábát leszakította. A szerencsétlenül járt leányt behozták a bajai városi kórházba, hol a sérült lábat levágták. De a segítség már megkészt, mert a nagy vérvesztés miatt meghalt.

Gyilkossági kísérlet. Régi haragosok Báth-Monostoron Kovács János gazda és Tóth Mihály rendőr. Kovács többször fenyegette, hogy lelövi Tóth Mihályt, vagy bármi úton elteszi láb alól. Sőt a héten sajnálatát fejeszte ki afölött, hogy a midőn a kukoricásban találkoztak, el nem pusztította. A mult héten azonban már annyira megérlelődött benne ezen gondolat, hogy egyenesen Tóth háza elé ment és belőtt az ablakon. A golyó azonban szerencsére célt tévesztett és a falba furódott. Kovács ellen a csendőrség megindította az eljárást.

Lopások. Stiglic Máttyás 15 éves suhanc a napokban bemászott Engert Máttyás csata-aljai lakos házába és a szekrényből pénzt és többfélét ellopott. A vizsgálat folyik ellene. — Szeremlén pedig Tóth János és Porkoláb Miklós boszúból elloptak Mehr János cséplőgépről egy réz emeltyűt, mely a gépnek egyik fontos alkatrésze. A csendőrség ezeket is kinyomozta. Ugyazintén Orján István (Bözörtös) is, ki Rigó János kocsijáról, Valkai György koresmája előtt, 2 lópokrócot ellopott. A tettesek ellen folyik a vizsgálat.

Zabtolvajok. Mint mindenütt széles e hazában, úgy Bács-Monostoron is mulatni szeretnek a legények farsangkor. És nagy baj, ha a mulatsághoz nincs pénz. Ilyenkor szerezni kell. Bármi uton-módon. Kiss Pál Mici és Laky István kucor, bácsmonostori jóképű legényeknek is éppen farsang táján fogyott el a pénzük. A fiatal emberek, mivel az apjuktól nem kaptak másikat és mulatni minden áron akartak, ez évi február 2 án, éjjel 11 óra felé, mikor hazamentek a mulatságból, Kiss Pál és Laki István átmászták Horvát János portájának kerítését, fölmásztak a padlásra és 6 zsák zabot emeltek le onnan, utközben Pap István Jutkának, ki szintén mulatságból terekedett hazafelé, 3 koronát ígértek, ha segíti vinni a zsákot Kovács József Szecskaéhoz, ki másnap jó pénzért eladja a zabot Baján. Ugy is történt. Kovács a bajai vásáron eladta a 6 zsák zabot 20 korona 40 fillérért és a legényeknek is juttatott a pénzből.

De a farsangi mulatságuk mégis abba maradt, mert a Horváth zsákjait megtalálták a Kovács kertjének tövében. A csendőrök még aznap befogták a három tolvajt és az orgazdát, kik aztán mindent bevallottak. Kiss Pál időközben a Dunába fulladt és így a csütörtöki törvényszéki tárgyaláson, melyen Marián Miklós elnökölt, csak három vádlott volt. Bár a vádlottak a csendőrségnél és a községi bírónál tett vallomásukkal ellentétben kónokul tagadtak, a törvényszék bűnösnek találta Lakyt és Papot, az elsőt hat havi börtönre és 3 évi hivatalvesztésre, az utóbbit 1 havi fogházra és 1 évi hivatalvesztésre ítélte. Kovács József 14 napi fogházat és 1 évi hivatalvesztést kapott. Az ítélet jogerős.

Hölgyek öröme! Legjobb szer az egész világon a bajai Dr. Lehman arckenőcs, mely pár napi használat után megijfítja az arebört eltávolít redőket, szeplőt, májfoltot, bőrtkát (Mitesser.) Egy tégely ára 1 korona, csak nevem és arképemmel ellátott tégelyt fogadjunk el! **Gyarmati Emil** városi gyógyszerháza a Szent-Háromsághoz Baján.

Közgazdaság.

„Agraria.”

Egy éve mulott, hogy az »Agraria« zászlóját kibontva a hazai ipar szolgálatába szegődött.

Rövid ugyan még az idő, de eredmények tekintetében már is szép multtal dicsekedhetik ezen vállalat. Több mint egy millió korona forgalmat ért el már az első év alatt és ezen tekintélyes összeg bizonyára eléggé igazolja azt, hogy a magyar földbirtokosság — főleg a nagy uradalmak — ezen vállalatnak működését melegen karolták fel és így a vállalat csakugyan szép jövőnek néz elébe.

Most, amidőn az iparpártolás oly sok irányu mozgalmait látjuk a magyar ipar érdekében haragra kelni, valóban kitünő példát teremtett az »Agraria«, amidőn oly irányzattal lépett az egyéb magyar iparpártolók sorába, hogy nem csupán felébreszse figyelmét a nagy közönségnek a magyar gyártmányokra a vásárlásoknál, hanem az »Agraria« egyáltalában mást, mint magyar gyártmányt nem is hoz forgalomba és ez oly minden dicséretet érdemlő választása a magyar iparpártoláshoz, hogy csak kívánatos volna, miszerint más szakmába is bevezetnék az iparpártolás ily módját.

Az »Agraria« ezen úttörése a magyar ipar érdekében annál is inkább méltánylandó, mert ezáltal a vállalat, mintegy sajátkezzeire tett nehezítő bilincseket, tekintve, hogy működését oly időben folytatja, amidőn különösen a gazdasági gépekben csak úgy hemzsegnek a külföldi gyárak importált termékei, amelyek sajnos még mindig elég súlyos mértékben nehezedenek a magyar termékekre, a magyar iparra. Mindazonáltal fáradságot és áldozatot nem kimélve igyekezett a vállalat magának lépésről-lépésre tért hódítani, ezáltal az idegen gyártmányokat, a hol erre alkalom nyílt, kiszorítani, a mi bár kezdetben sok nehézségbe ütközött, de ernyedetlen és kitartó munka folytán mégis sikerült már egy év alatt elérnie azt, hogy az »Agraria« szót egész Magyarországon ismerik és mindenki tudja, hogy e név, oly vállalat cége, mely céljaira való tekintettel méltán érdemli meg a hazai gazdaközönség és kereskedővilág oszlatlan pártfogását, mert az első és egyedüli ily irányu vállalat az országban.

Az »Agraria« már is a legnagyobb mérvben eloszlatta azon téves hitet, hogy a külföldről importált gépek szerkezet és anyag tekintetében a hazaiakat felülmulják és megbizonyította, hogy ellenkezőleg a magyar ipar termékei jogosan állíthatók az idegenekkel egy sorba, miáltal közelebb jutott azon kitűzött céljához és ma már könnyebben esik az eddig elfogult gazdakörökben is az idegen gyártmányokkal szemben a versenyt sikerrel felvenni és ezen sikerek által nem csupán a hazai iparnak szerezte meg a tiszteletet és pártfogást, hanem hozzájárult ahhoz is, hogy a magyar ipar iránt a kellő bizalom megszilárdíttassék. Ez pedig oly munka, mely osztatlan tiszteletet érdemel meg mindenkitől.

Mult hóban jelent meg az »Agraria« első képes nagy árjegyzéke (ingyen kiadás) díszes kiállításban, mely a gazdaságban szükséges összes gépeket és cikkeket magában foglalja. Ezen kiváló szakmunka gazdaságok részére nélkülözhetetlen tanácsadó, egyuttal a magyar gépipar előrehaladottságának hű tükré. Az »Agraria« irodái: Budapest, V. ker. Váci-út 2. szám alatt vannak.

Szalón légyfogó.

Kicsiny, alig észrevehető s mégis **százszámra** fogdossa össze a legyeket. **Uj szabadalmazott találmány! Ára darabonként csak 10 fill.** kapható Baján:

ifj. Wagner Antal

könyv- és papírkereskedésében.

A „Kávé király“-hoz!

Aki nagyon jó zamatú s illatú kávé kedvel, az csakis „Király kávé” vegyen, mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll s egy még eddig nem létezett módszer szerint van pörköltve.

Hosszas kísérletezés után sikerült ezt elérnünk s így minden kávéismerő, ki egyszer megízleli, soha más kávé nem fog használni. Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb cikk, melyből a finom zamat s illat azonnal elillan, valamint minden ízt s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávé lemezdobozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely postaállomásra bérmentve, utóvétellel a következő árban:

1 kgros doboz	4 kor.	80 fill.
2 „ „	9 „	— „
4 „ „	17 „	20 „

Ezen különlegesen pörkölt kávé kivül ajánljuk a következő nyerestajokat, szinte bérmentve, utóvétellel bármely postaállomásra.

1 postacsomag 5 kgr. legfin	Cuba	kor 13.50
1 „ „ 5 „ „	Ceylon	„ 12.—
1 „ „ 5 „ „	Jamaica	„ 11.20

Biró és Társa
a „Kávé király“-hoz

Budapest, VI., Teréz-körút 2/a-b.

26 10

A „Kávé király“-hoz!

Feltűnő ujdonság!

DELICE

— Minden hirdetés felesleges. —

A dohányzó egyszer veszi és többé mást nem szihat.

Legjobb valódi francia szivarkapapír és szivarkahüvely kapható az ország minden különlegességi árudájában.

Pénzkölcsönt

közvetitek a legnagyobb discretio és legelőnyösebb feltételek mellett katonatiszteknek, állami, megyei, városi és magán tisztviselőknél, továbbá tanítóknál és papoknak is, fizetés és nyugdíj előjegyzésre 20 évi törlesztés mellett 7 százalékra. Állami alkalmazottaknak, gazdálkodóknak, iparosoknak és minden hitelképes egyének 200 koronától a legmagasabb összegig, havi vagy 1/4 évi törlesztésre, konvertálók birtok és házkölcsönöket 10—65 évi előnyös törlesztéssel vagy felcserélem azokat 4 százalékos kölcsönre.

Radó Mihály,

bankbizományos BUDAPEST, szövetség-
utca 11. sz. Válaszbélyeg esatolandó.

Könyv- és papirkereskedésembe

tanulóul

felveszek egy kellő iskolai képzettséggel bíró, jó házból származó fiút.

Ifj. Wagner Antal.

5601/tkv.
1904. sz.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést Dr. Nyiraty János bajai ügyvéd által képviselt Nagy Sümegi Józsefné nagybaracska lakos végrehajtónak, Uhercsák József, kiskoru Uhercsák Mária és József nagybaracska lakosok végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében, előbbinek 80 korona tőke, 39 korona 40 fillér eddig megállapított, ugy 19 korona 60 fillér ezuttal meghatározott költségekből álló követelése kielégítése végett az 1881. LX. t.-c. 144. és következő §§-ai alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbíróság területén lévő nagybaracska 1060. számú betétben A. I. 1—2. sorszám alatt az Uhercsák József (nős volt Sümegi Terézszel), a kiskoru Uhercsák Mária és József nevével felvett 878., 879. hrszámú 486 ö. i. számú ház és beltelekre 635 korona kikiáltási árban ezennel elrendeli és annak Nagybaracska községhez tartozó leendő foganatosítására 1904. évi szeptember hó 7-ik napjának délelőtt 10 óráját kitűzi, amidőn a fennebb körülírt ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy ovadékképes papirokban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Vevők a vételárat 3 egyenlő részletben és pedig az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt az első, 45 nap alatt a második, 90 nap alatt pedig a harmadikat, mégis az árverés napjától járó 5% kamataival együtt a bajai királyi adó, mint letétbirtokba az ide két példányban és kellő felzetekkel benyújtandó letéti kérvény kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számíttatik be.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Baján, 1904. évi június hó 24. napján.

Temmer,
kir. járásbíró.

Szegedi Kereskedelmi és Iparbank

BAJAI FIÓKINTÉZETE

DRESCHER GYULA-féle házban.

Jutányos módozatok és olcsó kamattételek mellett nyújt:

Törlesztéses és kamatozó jelzálogkölcsönöket

Váltókölcsönöket

Előleget értékpapirokra és árukra

Vesz és elad értékpapirokat és idegen pénzeket

Bevált szelvényeket

Elfogad takarékbetéteket és betéteket folyószámlára (cheque-forgalom)

Valamint eszközöl minden egyéb a bankszakmába vágó műveleteket.

Az intézet működését folyó év augusztus hó 15-ével kezdi meg.

Elegáns garçon lakás, két nagy

szoba stb. f. évi november hó

1-től kiadó.

Bővebbet a kiadóban.

Pártoljuk a honi ipart!

A legjobb

Író ténák „STELLA” védjeggyel

Másolható ténák „STELLA”

Szines ténák „STELLA”

Tusoldat „STELLA” védjeggyel

készülnek a „STELLA” vegyészeti gyárban

BUDAPESTEN.

Főraktár:

Ifj. WAGNER ANTAL papirkereskedésében

B A J A. 52—52

Pártoljuk a honi ipart!

Magyar

Mű-bútorgyár

részvénytársaság Békéscsaba.

Bajai képviselője: G á s p á r Á r m i n.

Fióktelepek: } Nagyvárad, Erzsébet királyné-utca (volt Mészáros-féle ház)

Teljes lakásberendezések. — Legolcsóbb gyári árak. — Mindenféle diszítő- és kárpitosmunkák elvállaltatnak.

Modern bútorok.